
риод и сделать вы воды  отн оси тельно  тенденций в области  развития си н таксиса английского 
языка.

У дельны й вес разли чн ы х прием ов вы раж ения си нтаксических отнош ений  изм енился по 
сравнению  с древнеан гли й ски м  периодом . П рием  управления сузил гран и цы  своего употребле
ния из-за упрощ ения падеж ной  систем ы . С огласование осталось и склю чительно в области  от
нош ений подлеж ащ его и сказуем ого: H er pow er w as w eyk (C .C h.:66). П ри м ы кан и е использова
лось лиш ь в том случае, когда располож ение членов словосочетания оказы валось единственной 
формой вы раж ения связи  м еж ду  ними.

Х арактерны м  атрибутом  словосочетаний  в среднеанглийском  бы ло обязательное нали
чие сущ ествительного  в его структуре. Г рам м атическое значение слова часто вы являлось с по
м ощ ью  соседствую щ их слов: clean w ater - to  w ater the flow ers.

В некоторы х ти п ах  словосочетаний  начинает и спользоваться служ ебны й элемент, в 
первую  очередь предлог.

Д ля средн еангли йского  предлож ения характерен  ном и нативн ы й  строй , где подлеж ащ ее 
вы деляется особы м  падеж ом  - им енительны м  - независим о от характера сказуем ого.

И зм енения в вы раж ении  подлеж ащ его и сказуем ого привели  к перестройке безличны х 
предлож ений. В отличие о т  древнеанглийского , в среднеанглийском  появляется обязательное 
подлеж ащ ее, вы раж енное безли чн ы м  местоим ением  it: ... and  it so  w ere... (P .P .:46).

В связи с разруш ен ием  си стем ы  флексий, порядок слов в средн еангли йском  стал зани
мать ведущ ую  позицию . П рям ой  порядок устанавливается в м одели  SPO : Н е sw ore on а book 
(C .C h.:67). О братны й п орядок связан  с вы несением  на первое м есто в п редлож ении  наречий 
м еста и врем ени, обстоятельства  и дополнения.

В конце средн еангли йского  п ериода окончательно устанавли ваю тся строгие правила 
употребления отрицания в предлож ении: однократное отрицание станови тся нормой.

Д ан ны й  период характери зуется развитой  систем ой слож н ы х предлож ений , хотя эти 
предлож ения обладаю т ещ е нечеткой  структурой  построения.

К оличественны й ан ализ п редлож ений  в текстах  раннего  и п оздн его  средневековья позво
ляет сделать н екоторы е вы воды . Н априм ер, в тексте  раннего  средн евековья «Polychronicon», 
состоящ его из 31 предлож ен ия, насчиты вается 23 %  просты х и 77 %  слож н ы х предлож ений. Из 
общ его количества слож н ы х  п редлож ений  м ож но вы делить 42 %  слож н оп одчи ненн ы х и 58 %  
слож носочиненны х.В  тексте  более позднего периода «Evil T im es o f  E dw ard II», состоящ ем  из 
29 предлож ений, н асчиты вается всего 17 %  просты х и 83 %  слож н ы х предлож ений. С оотнош е
ние слож н осочи ненн ы х и слож н оп одчи ненн ы х предлож ений м ож но п редставить как 1:3(21%  
слож носочин., 79 %  слож ноподчин.).

Т аким  образом , дан н ы е количественного  подсчета п одтверж даю т вы воды  о том , что на 
протяж ении средн еангли йского  п ериода происходит и нтенсивн ое разви тие структуры  слож но
го предлож ения, происходи т постепенны й переход от сочинения к подчинению .

ПЕРШАСНАЯ ІНФАРМАЦЫЯ ПРА РЭЧАІСНАСЦЬ 
I ЯЕ ФІКСАЦЫЯ Ў БЕЛАРУСКАЙ МОВЕ

А. М. Каваленка
Н а в у к о в ы  к ір а ў н ік  -  д .ф іл а л .н .,  п р а ф е с а р  В. I. Сянкевіч 

Брэсцкі дзяржаўны універсітэт імя А.С. Пушкіна

У  Паведамленні будуць разгледжаны механізмы фіксацыі першаснай фенаменалагічнай 
інфармацыі аб рэчаіснасці ў  беларускай моўнай карціне свету праз зварот да этымалогіі 
дэскрыптываў.

П ачаткам  лю бога пазнання з ’яўляец ца канкрэтна-пачуццёвае ўспры м анне, ары ентаванае 
на рэальны  стан рэчаў. Р эальны  свет прэзэнтуецца праз усп ры м ан н е. Звесткі аб рэчаіснасці, 
якія м аніф естую цца наш ы м і органам і, —  ф ен ам еналагічны я. К анкрэтна-пачуццёвае 
ўспры м анне свету  адбы ваец ц а праз адчуванні паху, см аку, гучання, зрокавы я і такты льны я 
ўраж анні і знаходзіць сваё вы раж энне ў  нам інаты ўнай  с істэм е мовы , перш  за  ўсё ў

205



дэскры пты вах, якія ап ісваю ць рэальны я з'явы. П ры гэтым важ на адрозніваць дэскры пцы ю  ад 
характары сты кі. Д эскры пцы я ап ісвае з ’яву, а характары сты ка п ры пісваецца прадм ету  (рэчы ) ці 
асобе. Д эскры пцы я абазначае н еад ’ем ную  ры су а б ’екта. Х арактары сты ка інтэнцы янальная, яна 
ары ентавана на ўдзельнікаў  кам унікацы і, дэскры пцы я —  на рэальны  стан  рэчаў.

Перш апачатковыя адносіны  чалавека да навакольнага свету заснаваны  на інфармацыі, якая 
даецца праз органы пачуццяў. Гэтая інфармацыя фіксуецца праз дэскры пцы ю . Так, апісальнымі 
з ’яўляюцца, напрыклад, абазначэнні колеру. Колер —  відавочная прыкмета, якая вылучаецца пры 
непасрэдным ўспрыманні праз органы зроку. У  прымаўцы Лепш адзін раз убачыць, чым сто разоў 
пачуць адлю стравана народнае ўсведамленне значнасці пазнання праз органы зроку, якія размя- 
жоўваюць чырвонае, жоўтае, блакітнае, чорнае, светлае, празрыстае, мутнае і інш. Дэскрып- 
тыўнымі таксама будуць абазначэнні тэмпературы {цёплы, гарачы, хшодны  і інш.); яны разлічаны 
на непасрэднае такты льнае ўспрьш анне. Пры гэтым тактыльныя адчуванні найбольш  істотныя ў 
пазнанні свету чалавекам. П радмет, да якога мы дакранаемся, дае нам упэўненасць у  тым, йгго мы 
маем справу з нечым сапраўды  рэальным. Н авобмацак мож на размеж аваць цётае, сцюдзёнае, пя- 
кучае, мяккае, цвердае, ліпкае, доўгае, кароткае і інш. Слых размяж оўвае ціхае, гучнае, звонкае і 
г.д. На смак аб ’ект мож а бы ць горкі, салёны, салодкі, кіслы і г.д. Значна менш пахавых уражанняў: 
аб’ект можа быць духмяным, пахучым або смярдзючым.

С уб’ект, які пазнае, ім кнецца неяк абазначы ць яш чэ незнаем ую  ям у з ’яву, заф іксаваць яе 
ў памяці. Гэтая ф іксацы я сведчы ц ь аб тым, ш то аб ’ект бы ў уж о пазнаны . Н аступнае заўсёды 
чымсьці падобнае да папярэдняга. Тэта абум оўлена пры родай  чалавечага  м ы слення, якое скла- 
даецца з парны х ш турш коў  —  уж о знаём ага і яш чэ эм піры чна непазнанага. Н апры клад, для 
абазначэння ўласц івасц і а б ’екта, якая напамінае ў мы сленні “ж ар, сп ёку” , вы біраецца такая ж  
пры км ета i для найм ення яш чэ незнаём ай  ўласцівасц і. 3 цягам  часу  ўсведам ленне матывацыі 
наймення м ож а страц іц ц а —  адбы ваецца дээты м алагізацы я. Так, сучасны я словьг жар, гарачы 
(пры  дакрананн і) i горкі (на см ак) не ўсведам ляю цца як роднасны я, а іх  генеты чная сувязь ус- 
танаўліваецца ў вы ніку этьім алагічнага пош уку [Э СБМ  т.З.].

Д эскры пты вы , якія ап ісваю ць вынікі канкрэтна-пачуццёвага пазнання рэчаіснасці чала
векам, утвараю ць найбольш  стараж ы тны  пласт лексікі. Т акая лексіка ў м ногіх  вы падках  усве- 
дам ляецца як н ем аты ваваная, і м енавіта яна з ’яўляю цца пры датнай  для вы вучэння м еханізм аў 
ф іксацыі перш аснай  інф арм ацы і словам . Больш  таго, ф енам еналагічны я веды пра рэчаіснасць 
ф арм ірую цца не ізалявана, а ў сукупнасці, ком плексна. Так, м ож на сказаць, ш то а б ’ект паводле 
паху едкі i едкі пры  дакрананн і, пры  гэты м слова едкі роднаснае са  словам  есці, а  напры клад, 
антанім ічная ў сучаснай  м ове пара салёны—салодкі ўзы ходзіць д а  агульнага індаеўрапейскага 
рэканструкта са значэн н ем  “які ўзбудж ае органы  см аку” [1].

Такім  чы нам , канкрэтна-пачуццёвае ўспры м анне рэчаіснасц і захоўваецц а ў памяці і 
ф іксуецца м етам овай  ап ісання. П адставай  для гэтага з ’яўляю цца адносіны  падабенства.
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РО Л Я  С ТЫ Л ІС ТЫ Ч Н Ы Х  ПРЫ ЁМ АЎ 
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В аж ны м! сп осабам і структурнай  арганізацы і п еры яду вы ступаю ць сты лісты чны я 
прыёмы. Я к асаблівы я пры ём ы  сінтаксічнай  арганізацы і м аўлення, яны аж ы ццяўляю цца праз 
пэўную  сінтаксічную  будову фраз, якія вы кары стоўваю цца для ўзм ацнення выразнасці 
выказвання. У зм ац н яю чы  вы разнасць мовы перы яду, гэты я пры ём ы  адначасова вы конваю ць у 
ім структураўтваральную  ролю .

У аснову кам пазіцы йнай  будовы  перы яду могуць бы ць пакладзены  наступны я 
сты лісты чны я пры ёмы : эп істраф а, эпанастраф а, сінтаксічны  паралелізм , ам пліф ікацы я, 
рэтардацыя.

206


